

اخبار احمدیہ

لاہور۔ محترم نواب محمد عبداللہ خاں صاحب کی صحت کے متعلق اطلاع منظر کے لئے کہ کئی طبیعت بظہر نعلے نسبتاً بہتر ہے اور صحت میں بھی کچھ کمی ہے احباب صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا میں جاری رکھیں۔

ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ صاحبزادی امینۃ العزیزہ صاحبہ کو بخار بدستور آ رہا ہے نیز حضرت میاں شریف احمد صاحب کی طبیعت بھی نرم کی وجہ سے تاحال ناسازی ہے۔ احباب صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔

مکرم مولیٰ عبداللہ صاحب شمس کی پھوپھی محترمہ مائی کا کو صاحبہ ربرہ میں گذشتہ چار پارچہ روزیے بعارضہ بخار بیمار ہیں۔ بعض اوقات غشی کی حالت بھی طاری ہو جاتی ہے۔ احباب سے دعا کے لئے درود ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ شفا عاجل عطا فرمائے۔ آمین۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل

روزنامہ لاہور

یوم یکشنبہ

19 صفر 1369ھ

19 اکتوبر 1949ء

جلد ۳۱

نمبر ۲۸

قیمت ۲۰ روپے

سالانہ ۲۱ روپے

ششماہی ۱۱ روپے

سہ ماہی ۶ روپے

ماہوار ۲ روپے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

خواتین جماعت احمدیہ لاہور کی طرف سے جلسہ سیرۃ النبی کا انعقاد

بیگم سلمیٰ تصدق حسین صدارت فرمائیں گی

لاہور ۱۰ دسمبر۔ خواتین جماعت احمدیہ لاہور کے زیر اہتمام ایک بیک جلسہ سیرۃ النبی صدارت محترمہ بیگم صاحبہ سلمیٰ تصدق حسین صاحبہ بروز اتوار مورخہ ۱۰ دسمبر ۱۹۴۹ء گیارہ بجے سے لے کر ایک بجے دوپہر تک برکت علی اسلامیہ ہال بیرون موچی گیٹ میں منعقد ہوگا۔ جس میں آقائے دو جہان سرور کائنات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ پر معزز خواتین تقاریز فرمائیں گی۔ ہر مذہب و ملت کی خواتین سے التماس ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریف لاکر اس محسن عظیم سے اپنی عقیدت سندی کا اعلیٰ اظہار کر کے اللہ تعالیٰ کے انعامات کا دار ثانی بنیں۔

نوٹ:- پردہ کا خاطر خواہ انتظام ہوگا (خاکسارہ امینۃ اللہ صدر لجنہ امار اللہ لاہور)

ہندوستان میں خوراک کی قلت

۱۵ لاکھ کے بعد بھی باقی رہی

نئی دہلی ۱۰ دسمبر۔ ہندوستان کی موجودہ حکومت نے خوراک کے بارے میں ۱۹۵۱ء تک خود کفایتی ہونے کے جو منصوبے بنائے تھے۔ خیال ہے اس میں وہ کامیاب نہ ہو سکے گی آئندہ تین سال کے لئے گندوں کی پیداوار بڑھانے کے متعلق جو نئی سکیمیں بنائی گئی ہیں۔ ان کی رو سے تین سال بعد بھی ۱۵ لاکھ ۸۰ ہزار ٹن اناج کی کمی باقی رہے گی جس کا مطلب یہ ہے کہ ۱۹۵۱ء کے بعد بھی اسے بیرونی ممالک سے اناج برآمد کرنا پڑے گا۔

حضرت مجدد الف ثانی رضی اللہ عنہم کا عرس

سرہند ۱۰ دسمبر۔ اس عینے کی ۱۶ سے ۲۱ تاریخ تک سرہند میں حضرت مجدد الف ثانی کا عرس ہوتا ہے۔ حکومت ہند نے پاکستان اور افغانستان سے سرہند جانے والوں کے لئے ہر قسم کی سہولتیں ہم پہنچانے کا ذمہ لیا ہے۔ چنانچہ ایک اعلان کے ذریعہ اس امر کی دعوت کی گئی ہے کہ پاکستان وغیرہ سے محدود تعداد میں آئینے والے مسلمانوں

وزیر اعظم پاکستان سیر و مدین کی تشریح و اسٹینڈنگ جماعت کے

پشاور ۱۰ دسمبر۔ امریکہ کے صدر مسٹر ٹرومین نے وزیر اعظم پاکستان سیر طیف علی خاں اور بیگم یاقوت کو سیر ۱۹۵۰ء میں واشنگٹن آنے کی دعوت دی ہے وزیر اعظم نے صدر ٹرومین کے اس دعوت نامہ کو خوشی منظر فرمایا ہے۔ اس امر کا اعلان آج یہاں ایک سرکاری اعلان میں کیا گیا ہے جس میں بتایا گیا ہے کہ امریکہ کے اسٹینڈنگ سیکرٹری آف اسٹیٹ ڈیوئیڈ ایچ ہارڈن نے آج گورنمنٹ ہاؤس میں وزیر اعظم سے ملاقات کر کے صدر ٹرومین کی طرف سے دعوت نامہ پیش کیا۔

قومی رضا کاروں کی تربیت

سیالکوٹ ۱۰ دسمبر۔ یہاں دس ہزار سے زیادہ قومی رضا کار شہری دفاع کی تربیت کا پورا کورس مکمل کر چکے ہیں۔ علاوہ ازیں ضلع کے مختلف مراکز میں اس وقت مزید ۱۵ ہزار رضا کار تربیت پا رہے ہیں۔ نیز ۲۰۰ قومی رضا کار عورتیں بھی تربیت حاصل کر چکی ہیں ضلع میں دس تربیتی مراکز کام کر رہے ہیں انہیں

برما میں داخل ہونے والے چینیوں کو تنبیہ

رانگون ۱۰ دسمبر۔ حکومت برما کے ایک سرکاری اعلان میں بتایا گیا ہے کہ چینی فوج کے جو افراد بھی خواہ وہ نیشنلسٹ ہوں یا کمیونسٹ سرحد پار کر کے برما کی حدود میں داخل ہوں گے۔ انہیں غیر مسلح کر کے نظر بند کر دیا جائے گا۔ کیونکہ چین کی اندرونی خانہ جنگی کے بارے میں

طاقت کے زور سے کٹ میر پور قبضہ نہیں کیا جائے گا

فرخ آباد ۱۰ دسمبر۔ ہندوستان کے وزیر اعظم نے جوہر لال نہرو نے آج کانگریسی کارکنوں کے ایک جلسے میں تقریر کرتے ہوئے اعلان کیا کہ ہندوستان طاقت کے زور سے کٹ میر پور قبضہ کرنا نہیں چاہتا اور نہ ہی طاقت کے بل پر وہ کسی اور کو قبضہ کرنے دے گا۔ ہندوستان کی فوجیں ریاست میں باشندگان کشمیر کی مرضی سے مقیم ہیں۔ جن کی ۸۰ فی صدی آبادی مسلمان ہے۔

احرار کی حکومت پرستی اور مسلمان اخبارات

ڈاکٹر محمد عبدالحق صاحب مجاہد کالج مظفر پورہ لاہور

اس مشکل مجلس احرار غرض مسلموں کی جمیوں پر ڈاکٹر ڈالنے کے لئے نئے رنگ میں لوگوں کے سامنے پیش ہو رہی ہے اور اپنی نظریوں میں یہ بات بڑے فخر سے پیش کر رہی ہے کہ احرار حکومت انگریزی کے خلاف بغاوت کرنے میں پیش پیش رہی ہے اور احرار نے آج تک کبھی بھی حکومت وقت سے تعاون نہیں کیا۔ احرار کا ہر ادعا کھانا تک صحیح ہے مندرجہ ذیل مسلم اخبارات کے اقتباسات سے لگایا جا سکتا ہے۔ ہاں یہ یاد رہے کہ یہ سب اخبار احمدیت کے اسی طرح شریفیہ مخالفین جیسے احمدیت کے مخالف احزاب ہیں۔ ان اخبار کے اقتباسات سے احرار کا یہ مسئلہ بھی حل ہو جائے گا کہ مسلمانوں سے غداری کرنے والا کون سا گروہ ہے۔ چنانچہ دہلی کا ماہوار رسالہ "اسلامی دنیا" بابت ۱۹۳۵ء کی تقریر لکھتا ہے۔

(۱) "ہندوستان میں مسلمانوں کی سیاسیات کا گہری نظر سے مطالعہ کرنے کے بعد ہم اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ دنیا کے کچھ ایسے گروہ ہیں جو مسلمانوں کے حقوق مسلمان اس قدر تباہ نہیں ہونے جتنے کہ ہندوستان میں تباہ ہوئے ہیں۔ خلافت کی تحریک کے لئے مسلمانوں کو ٹوٹ کر تباہ کر دیا۔ اور مجلس احرار نے مسلمانوں میں افتراق پیدا کر دیا اور افتراق پیدا کر دینے کے بعد ان سکھوں کے بازو مضبوط کر دیئے جنہوں نے مسجد شہید گنج کو مسمار کر کے ہندوستان کے دشمن کوڑھسٹھوں کے دونوں کو زخمی کر دیا۔ مجلس احرار جیسی افتراق انگیز انجمنوں نے ہمیشہ مسلمانوں کو نقصان پہنچایا ہے ایسے غداریوں کے ہافقوں مسلمان ذلیل ہوئے ہیں مجلس احرار کی اس غداری اور دشمنی کے بعد مسلمانوں کو معلوم ہو گیا ہے کہ عطاء اللہ شاہ بخاری کی مجلس احرار ان گروہوں سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتی جنہوں نے آل رسول اور اور عارفان اسلام کو ہلاک کر دیا ہے۔ ہافقوں شہید کر دیا تھا۔ مجلس احرار کی حکومت پرستی اور سکھ دوستی کو دیکھتے ہوئے ہم ہندوستان کے نوجوانوں سے کہتے ہیں کہ خدا کے لئے وہ اٹھیں اور ان لیڈروں کی لیڈری کا پردہ چاک کر دیں اور ان کو پیٹ فارم سے نیچے گرا دیں جو اسلام کو سر مارا نیلام کر رہے ہیں۔ ہمارے نزدیک غداریوں اور افتراق انگیز رہنماؤں کے اقتدار کو ختم کر دینا سب سے بڑی اسلامی دوسٹی اور قوم پرستی ہے۔ مجلس احرار کے نزدیک نعوذ باللہ خانہ خدا اور خیرا خانہ میں کوئی فرق نہیں۔ ان غداروں کے نقطہ خیال سے اگر خانہ کعبہ پر بھی مسجد شہید گنج کی طرح

کسی کا غاصبانہ قبضہ ہو جائے اور وہ اسے ڈھالنے تو مسلمانوں کو خاموش رہنا چاہیے۔ جہاں تک مسلمانوں کا تعلق ہے ان کے لئے لاریسے نازک وقت میں خاموش رہنا ناممکن ہے۔ البتہ مجلس احرار جو کہ سکھوں اور حکومت کے ہافقوں کی پوٹی ہے ضرور خاموش رہ سکتی ہے۔ عطاء اللہ شاہ بخاری اور ان کی مجلس احرار کے بڑے ایک مسجد کی شہادت بے معنی ہے۔۔۔۔۔ مجلس احرار کو معلوم ہونا چاہیے کہ ایک مجلس احرار نہیں اگر وہ مجلس احرار جی سکھوں کی نیت پناہ کے لئے کھڑی ہو جائیں تو مسلمان خاموش ہونے والے نہیں۔۔۔۔۔ عطاء اللہ بخاری اس چیز کو سمجھ لیں کہ مسجد کبھی نہیں مٹائی جا سکتی البتہ مجلس احرار ضرور مٹ سکتی ہے۔ مجلس احرار کے اس رویہ کو احزابوں کی موت سمجھنا چاہیے۔ اور مسلمانوں نے سمجھ لیا ہے کہ مجلس احرار اور مندرجہ بالا سبھی دونوں میں کوئی فرق نہیں ہے۔

(۲) خواجہ حسن نظامی صاحب اپنے اخبار "مادہ" ۹ اگست میں لکھتے ہیں۔

"احرار کیٹی والے سیاسی لوگ ہیں۔ ان کو ہر مسئلے سے متعلق ہونا ہے۔ انہوں نے قادیانیوں کی مخالفت نہ سہی بنیاد پر نہیں کی کبھی آج کل بھی گذشتہ انتخاب کی شکست کو چھپانے اور آئندہ انتخاب میں کامیابی کا راستہ بنانے کے لئے تبلیغی کانفرنس کا ڈھونگ راجا یا ہوا ہے۔ مگر حص اور ہوس وزارت پر قبضہ کرنے کی لگی ہوئی ہے۔ مجاہد (مجاہد) ملکہ وہ آئندہ زمانہ میں اپنے لئے وزارتوں اور عہدوں کا راستہ صاف کرنا چاہتے ہیں۔ پس جب لاہور کی مسجد کا معاملہ شروع ہوا۔ تو انہوں نے محسوس کیا کہ آئندہ کی لیڈر دور میں سکھوں اور مندرجہ ذیل اور انگریزوں سے رابطہ واسطہ پڑے گا مسجد کی حمایت میں دخل دیا تو یہ تینوں نگرہ جانیں گے جس طرح عمر دین سعید نے حکومت حاصل کرنے کے لئے ناطہ طہارنت رسول اللہ کے بچوں کو تہ تیغ کر ڈالا۔ اس طرح لاہور کی مسجد کی نسبت احرار کیٹی نے فتویٰ دے دیا کہ چونکہ سکھ عرصہ دراز سے اس پر قابض ہیں اس واسطے مسلمانوں کا اب کوئی قانونی حق اس پر باقی نہیں رہا۔ انہی کے فتوے اور بیان سے سکھوں کو مسجد شہید کرنے کی جرأت ہوئی۔ کیونکہ سکھ اور احکام دونوں سمجھتے تھے کہ احرار کی پنجاب میں بہت بڑی طاقت ہے اور عوام ان کے ہافقوں میں ہیں۔ جب احرار یہ فتوے دیتے ہیں تو مسجد کا زلما مسخر نہیں ہوگا

لاہور کے ڈپٹی کمشنر اور سٹی مجسٹریٹ سکھ تھے۔ اس واسطے ان کے لئے ان دیوانوں کی یہ غلط فہمی ایک سہارا بن گئی اور انہوں نے مسلمانوں کے عام خیال سے بڑے دباؤ میں مسجد کوڑھسٹھ میں رکھا دیا۔ اس ساری خون ریزی اور مسجد کی بے حرمتی اور مسلمانوں کی تکلیف اور بے ایمانی کے فترتوار احرار ہیں۔

(۳) "دہلی کا اخبار" الامان" ۹ اگست ۱۹۳۵ء میں لکھتا ہے۔

دو احزاب پنجاب نے کونسلوں اور وزارتوں پر قبضہ کرنے کے لئے سکھوں سے رشتہ جوڑ کر مسیحی مسلم حقوق اور مسلم رائے عامہ سے بغاوت اختیار کی۔ اس کا راز سرسبز گذشتہ اشاعت کے تذکرہ میں منکشف کیا جا چکا ہے۔ لیکن سروریت ان مدعیان حریت کی حکومت پروری اور حصول وزارت کی ہوس حکومت سے رشتہ جوڑنے کی خفیہ سرگرمیوں پر وہیں دھبہ پڑا ہوا تھا۔ کہ اب تک کوئی روشن دلیل ہمارے ہافقہ نہ آئی تھی آخرا کہ یہ بھی ہو گیا۔ اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ ۹ اگست کو جب مسجد شہید گنج میں احرار کے ایک جلسہ منعقد ہونے کا اعلان ہوا تو فوراً کو نوال شہر نے سر عزمین بندی کو طلب کر کے ایڈیٹل ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کی بارگاہ میں پہنچایا جہاں سر عزمین بندی کو جو اس سے قبل احرار کے "ڈھول گاپول" کھول چکے تھے تنبیہ کی گئی کہ وہ بااثر کی پارٹی احرار کے جلسہ میں گھر بڑا نہ کریں اسی طرح دیگر نوجوانوں کو بھی تنبیہ کی گئی معاشرہ انقلاب رقمطراز ہے کہ جب مسجد شہید گنج کے بارے میں مسلم پرستانہ پوس میں کسی شخص نے احرار کے خلاف پوسٹر شائع کر آیا جس میں حکومت پر حکومت کے متعلق ایک حرفت بھی مخالفانہ تھا۔ تو بھی انقلاب دانوں کو تنبیہ کی گئی کہ تم نے احرار کے خلاف سخت قابل اعتراض پوسٹر شائع کیا۔ لہذا تنبیہ کی جاتا ہے کہ اس قسم کا پوسٹر شائع نہ کیا جائے۔ ان دوروشن ڈیلیوں سے بھی زیادہ دلچسپ و دلہازہ تحریر اور انقلاب و آداب ہے جو آج کل نیم سرکاری اور اینگلو انڈین اخبارات جو حکومت کی یا ایسی کے "نقیب" کہلاتے ہیں احرار کی سرگرمیوں اور احرار لیڈروں کے متعلق استعمال ہو رہے ہیں۔ تحریک مسجد شہید گنج سے قبل ہی احرار جی تھے جنہیں اینگلو انڈین پوس "کانکوس" کا "ذبیفہ باب" طبقہ کہہ کر دھکا مارا کرتا تھا۔ مگر آج وہ "مسلمانوں کا پوش منہ طبقہ" قرار دیا جاتا ہے۔ یہی مولوی حبیب الرحمن۔

سید عطاء اللہ بخاری۔ سر افضل حق وغیرہ تھے جنہیں "احرار ایچی ٹیڈر" کہہ کر ملاحیاں سنائی جاتی تھیں اور حکومت کو ابھارا جاتا تھا آج

یہی صاحبان "مولانا سبیب" اور "مولانا افضل الحق صاحب" احرار کے دو بڑے بڑے لیڈر کے عنوان سے یاد کئے جاتے ہیں۔ ان دلائل کے بوجہ بھی کوئی اس حقیقت سے انکار کر سکتا ہے کہ "احرار" آج کل اسی سرکار پرستی کے دلائل میں پھنس رہے ہیں۔ جن میں پھنسنے کے بعد آج تک کبھی کوئی نکل نہیں سکا۔

مندرجہ بالا حوالہ جات اس بات کا بین ثبوت ہیں کہ احرار اسلام کی سخت دشمن ہے مجلس احرار کی غداری اور ملت فروشی کے خلاف مسلمان اخبارات نے متفقہ طور پر صدائے احتجاج بلند کیے۔ اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ مسلمانوں کے قلوب کو احراروں نے کس طرح مجروح کیا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ احرار لیڈر حکومت کے سہارے عام لوگوں کے رویہ سے کھینچتے ہوئے جو خدمت اسلام اور خدمت قوم کے بلند بانگ دعوے کرتے رہے تھے وہ سب چھوٹے تھے۔

آج کل احرار ایک نیا فتنہ کھڑا کر کے عوام کو بھیر دھوکہ دے کر مسلمانوں کو نقصان پہنچانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ ہم پھر ملک اور قوم کے ہی خواں حضرات سے اپیل کرتے ہیں کہ وہ احرار کے ماضی سے سبق حاصل کریں۔ احرار مسلمانوں کو لوٹنے اور ان کی جبین خال کرانے کے لئے پھر بڑے بڑے وعدے کر رہے ہیں۔ مگر عمل کے میدان میں ان سے کسی کھلائی کی توقع رکھنی مفید ثابت نہ ہوگی۔

گجرات میں تبلیغی جلسہ

جماعت احمدیہ ضلع گجرات کا ایک تبلیغی جلسہ مندرجہ ذیل تاریخ ۱۹۳۵ء بروز اتوار احاطہ ملائوں ہال گجرات میں منعقد ہوگا۔ جس میں مرکز سے سلسلہ کے علمائے کرام شمولیت فرما رہے ہیں۔ ضلع گجرات کی تمام جماعتوں کے علاوہ ملحقہ اضلاع کو حوالہ جہلم اور سیالکوٹ کے احباب کی خدمت میں بھی درخواست ہے کہ جلسہ میں شمولیت فرمائیں۔ قیام اور طعام کا انتظام محنت کی طرف سے ہوگا۔ البتہ جو دوست ذات کو قیام فرما چاہیں بستر اپنے ہمراہ لائیں۔ امیر جماعت احمدیہ ضلع گجرات

اعلان تعطیل

چونکہ ۱۲ دسمبر بروز پیر محرم حضرت گنج بخش صاحب رحمہ کی وجہ سے پوس بند ہو گیا۔ اس لئے نماز ۱۳ دسمبر (منگل) کا پوسر شائع نہ ہو سکا۔ قارئین مطلع رہیں (منیر)

جماعت احمدیہ ضلع گجرات

روزنامہ کے الفضل کاھلو

۱۱ دسمبر ۱۹۲۶ء

کیا اہلحدیث "اگ قوم ہیں"

"یہ مسئلہ فاضل دستوری و آئینی ہے کہ کیا آئینہ قانون جو کھٹے میں اہلحدیث کی کیا حیثیت ہو؟ اہلحدیث مسلمانوں کا ایک گمراہ فرقہ ایک بربر و غلط مشاغ اور بےادب حق و صداقت سے بی بی ہوئی ایک جماعت قرار دیا جائے یا مستقل قوم اگ مذہب اور مخصوص اقلیت سمجھا جائے؟"

"الاعتصام" گوجرانوالہ مورخہ ۹ دسمبر ۱۹۲۶ء میں شگفتہ نگار مولوی محمد حنیف صاحب ندوی نے بالاعتصام اپنے مقالہ افتتاحیہ کا آغاز مندرجہ بالا عبارت سے فرماتے ہیں۔ ہم نے صرف ایک لفظ بدل دیا ہے۔ آپ نے "مرزائیوں" لکھا تھا۔ ہم نے اس کی جگہ "اہلحدیث" رکھ دیا ہے۔ اب مسلمانوں کا جو فرقہ چاہے اپنا نام اس جگہ رکھے کہ اس عبارت پر غور فرما سکتا ہے۔ شیعہ اثنا عشری اپنا نام رکھ سکتے ہیں اور حنفی اپنا نام و علیٰ ہذا القیاس دوسرے تمام فرقے ہیں چاہیں تو اپنا اپنا نام رکھ کر غور فرما سکتے ہیں۔ مولوی محمد حنیف صاحب ندوی نے سب کو خطاب کیا ہے۔

یہ کوئی مناظرانہ ایجنڈا نہیں ہے۔ بلکہ ایک اصولی غور و خوض کی دعوت ہے جو مولوی صاحب نے دی ہے۔ اور جلد یا بدیر سب کو اس دعوت کو چاروں پاروں قبول کرنا ہی پڑے گا۔ کیونکہ بقول مولوی صاحب یہ مسئلہ فاضل دستوری و آئینی ہے اور اس وقت مسلمانوں کی سب سے بڑی ریاست کی دستور ساز مجلس ریاست کے نئے دستور بنانے میں مصروف ہے۔ اگر آج ہی اس مسئلہ کو حل نہ کر لیا گیا۔ تو پھر بعد میں بہت سی الجھنیں پیدا ہو جانے کا اندیشہ لگا رہے گا۔

معلوم نہیں مولوی صاحب نے یہ شرف پہلے مرزائیوں کو کیوں بخشا ہے۔ اور کی سلسلہ ترقیب اختیار کیا ہے۔ ابجد کے مطابق تو پہلے اہلحدیث ہی کا نمبر آتا تھا۔ اس لئے ہم نے ابجد کے لحاظ سے پہلے ان کا نام رکھا ہے۔ جہاں تک ہم سمجھ سکتے ہیں۔ مولوی صاحب نے مختلف فرقہ کے درمیان جو مسئلہ نابہ التمزاج ہے۔

اس کی اہمیت کے بڑے لفظ "مرزائیوں" کو اولیت کا شرف عطا کیا ہے۔ اور وہ مسئلہ آپ کے الفاظ میں یوں ہے۔

"جہاں تک اسلامی نقطہ نظر کا تعلق ہے۔ ختم نبوت بنیادی مسئلہ ہے۔ اور اس میں قطعاً اتنی لچک نہیں ہے کہ مرزائی علم الکلام کی تاویلات فارسیہ کا متحمل ہو سکے۔"

گویا مولوی محمد حنیف صاحب ندوی کے خیال میں چونکہ "مرزائی" ختم نبوت کو نہیں مانتے۔ اور وہ کہتے ہیں کہ حضرت خاتم النبیین علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد بھی آپ کے فیض سے تشریحی نہیں آسکتے ہیں۔ اس لئے وہ سیاسی طور پر مسلمانوں میں شمار نہیں ہو سکتے۔ اور پاکستان کی اسلامی ریاست کے دستور میں ان کو ایک الگ مذہب قرار دے کر اقلیتوں میں شامل کر دینا چاہیے۔ دوسرے لفظوں میں مولوی صاحب یہ اصول بناتے ہیں کہ جو کوئی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ابرائے نبوت کا قائل ہو وہ اسلام سے باہر ہے۔ مسلمانوں کی ریاست میں ان کو اقلیت قرار دیا جائے۔

اس اصول کے مطابق اگر ابن عربی علیہ الرحمۃ بلا علی قاری علیہ الرحمۃ۔ مولانا رومی علیہ الرحمۃ سید احمد بریلوی علیہ الرحمۃ۔ مولانا محمد قاسم نانو قومی علیہ الرحمۃ اور دیگر بے شمار علمائے اسلام جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد مرزائیوں کی طرح غیر تشریحی نبوت کے ابراہ کے قائل ہیں اس وقت زندہ ہوتے۔ تو وہ بھی مرزائیوں کے ساتھ اقلیت میں شامل کئے جاتے۔

اس ضمن میں ہم مولوی محمد حنیف صاحب ندوی سے ایک سوال فاضل طور پر پوچھتے ہیں۔ اور وہ یہ ہے کہ یہ جو ام المؤمنین حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا قول ہے کہ تو لو انک خاتم الانبیاء لانتقلوا لاکانہی بعدہ۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین تو بے شک جو۔ مگر یہ نہ کہو کہ آپ کے بعد کوئی نہیں۔ اگر آج مسلمانوں کی سب سے بڑی ریاست کا دستور آئین بننے

کے وقت آج زندہ ہوتیں۔ تو آپ ان کو اکثریت میں شامل کرتے یا اقلیت میں؟ بات تو بہت دور تک جا سکتی ہے۔ لیکن ہم اس کو یہیں ختم کرتے ہیں۔

غیر ایسے تو جملہ معترضہ تھا اصل مسئلہ یہ ہے کہ مولوی محمد حنیف صاحب کے مندرجہ بالا اصول سے یہ نکلتا ہے۔ کہ اگر کسی گروہ کا کوئی اعتقاد ایسا ہو جو بنیادی طور پر دوسرے مسلمانوں سے مختلف ہو تو وہ اسلامی فرقہ نہیں ہوگا۔ بلکہ الگ مذہب ہوگا۔ اب سوال یہ پیدا ہوگا کہ بنیادی اختلافی مسئلہ کی شناخت کیا ہے۔ اور اس کا فیصلہ کس طرح ہوگا اور کون کرے گا؟ محض ایک گروہ کے کہہ دینے سے اگر کوئی مسئلہ بنیادی بن سکتا ہے۔ تو ہمیں ماننا پڑے گا۔ کہ جس کسی بھی اختلاف کی وجہ سے کوئی گروہ دوسرے کو مرتد۔ کافر اور اسلام سے باہر ٹھہراتا ہے۔ وہ بنیادی اختلاف ہے۔ خواہ وہ رنج بدین یا آئین بالجہر ہی کیوں نہ ہو۔

دوسرے لفظوں میں اس کا مطلب یہ ہے کہ اگر کسی گروہ کو دوسرے مسلمان کہلانے والے گروہ کا فر مرتد اور اسلام سے باہر قرار دیں۔ تو ایسے گروہ کو مستقل قوم۔ الگ مذہب اور مخصوص اقلیت سمجھا جائے۔ آخر مستقل قوم الگ مذہب اور مخصوص اقلیت وہیں گروہ ہو سکتا ہے۔ جس کو دوسرے مسلمان کافر مرتد اور اسلام باہر قرار دیتے ہوں۔ اس کے سوا لے اس کے اور کیا معنی ہو سکتے ہیں؟

اس نتیجہ کے مطابق اب مولوی صاحب ہیں بتائیں کہ مسلمانوں کے مختلف فرقوں میں سے کون فرقہ ہے جو اکثریت کہلاتا ہے۔ کم از کم فرقہ اہلحدیث تو قطعاً اکثریت میں شامل نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ تمام حنفی اور شیعہ اہل حدیث کو کافر مرتد اور اسلام باہر سمجھتے ہیں۔ خواہ اہل حدیث میں اہل دیوبند کو بھی شامل کر لیا جائے۔ ان کی تعداد بہر حال اتنی کم ہے کہ وہ احمدیوں حنفیوں اور شیعوں کی مجموعی تعداد کے مقابلہ میں اقلیت ہی قرار پائیں گے۔

اسی طرح شیعوں کا حال ہے۔ پھر خود حنفیوں میں بھی کفر و ارتداد کی سطح پر باہمی اختلاف ہے۔ ان میں پیروں کے اختلافات پر تلخیصی فرقہ بندی ہے۔ اور آیات دوسرے کو کلمہ کھلا کافر کہتے ہیں مولوی صاحب کیو تو کی طرح ہاتھ بند کر کے تو کام نہیں چلے گا۔ آخر اگر آپ بنیادی اختلافات کی بنیاد پر کسی گروہ کو اقلیت قرار دلانے کا آغاز کریں گے۔ تو آخر تک آپ کو چنا پڑے گا۔ پھر وہ کسے چھتے کو چھتے کہ آپ ایک بھڑکے ہوئے الگ نہیں کر سکتے۔ سب بھڑکوں کا فیصلہ چکانا پڑے گا۔

آج ہم اہلحدیث کا بھی ہمیشہ کہتے ہیں حنفیوں شیعوں کے نزدیک اہلحدیث کا فر مرتد نہیں شیعوں کے تو شاید کسی حوالے کی ضرورت نہیں ہوگی حنفیوں اور اہل سنت کے قادیانیوں۔

(۱) فرقہ غیر مقلدین جن کی علامت ظاہری اس ملک میں آئین بالجہر اور رفع یدین اور نماز میں سینے پر ہاتھ باندھنا اور امام کے پیچھے الحمد پڑھنا ہے۔ اہل سنت سے خارج ہیں۔ اور قبل دیگر فرقہ منارہ رافضی خارج وغیرہما کے ہیں۔ کیونکہ ان کے بہت سے عقائد اور مسائل مخالف اہل سنت کے ہیں۔ ان کے پیچھے نماز اور سنت نہیں۔ ان سے مخالفت اور مجاہدت کرنا اور ان کو اپنی خوشی سے مسجد میں آنے دینا شرعاً ممنوع ہے۔ اس کے نیچے قریباً ستر علماء کی مہر ثبت ہیں۔

(۲) جامع الشواہد فی اخراج الہدیین عن المساجد (۱۲) پس تقلید کو حرام اور مقلدین کو شرک کہنے والا شرعاً کافر بلکہ مرتد ہوا۔

(۳) غیر مقلدین سب بے دین پکے قیاسین پورے ملعونین ہیں۔

(۴) چاروں اماموں کے پیر اور چاروں اہل نقل کے متبع یعنی حنفی شافعی مالکی۔ حنبلی۔ اور حشیشیہ اور قادریہ اور نقشبندیہ وغیرہ سب کافر ہیں۔

(۵) مولوی احمد رضا خان صاحب بریلوی نے غیر مقلدین کے تمام گروہوں کے نام بنام عقائد کچھ کرتے لکھا ہے کہ "مطلوع کلمہ" کے سب کافر مرتد ہیں۔ اور جو ان کے کفر و غلاب میں شک کرے وہ خود کافر ہے۔

(۶) مولوی احمد رضا خان بریلوی صاحب نے ان علماء کے عقائد کا ذکر کر کے لکھا ہے کہ ہم مودت و دادن با جملہ الامام یہ تمام علماء اور ان کے متبع با جماع اسلام مرتد اور خارج از اسلام ہیں۔ اسی فتوے پر علماء حرمین شریفین اور مغربیوں اور قاضیوں کے دستخط اور مہر ثبت ہیں۔ پھر ان کے حوالے دے کر تین وجوہ تکفیر بیان کی ہیں۔ (۱) ختم نبوت کا انکار کرتے ہیں (۲)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کوہن کرتے ہیں (۳) امکان کذب باری تعالیٰ یعنی خدا جھوٹ بول سکتا ہے۔ اس لئے ان کے متعلق کچھ ہے کہ جو ان کے کافر ہونے میں شک کرے وہ بھی کافر ہے۔

دکتر بحام الحرمین صدام (مستقل) تین صد علماء کافر کے قتل کے واقعے کے دیوبند کے خلاف

برادران اک زمانہ میں اسلام کو قتل نقصان صرف وہ دیوبندیوں کے اکیلے گروہ نے پہنچایا ہے۔ ہم باطل فرستے مجموعی طور پر اتنا نقصان نہیں پہنچا سکتے۔ اس کی بڑی وجہ یہ ہے کہ برعکس اور فرقوں کے دیوبندیوں نے اپنا کوئی عہدہ نام نہیں رکھا۔ بلکہ اسلام سے عہدہ ہو جانے کے بعد بھی یہ فرقہ اپنے آپ کو سنی حنفی کے نام سے ظاہر کرتا ہے۔ اور ناواقف سنی بھائی اسی وجہ سے دھوکہ کھاتے اور اپنا عقیدہ سمجھ کر تار کھنے کی وجہ سے ان کے دام فریب میں پھنس جاتے ہیں۔ دیوبندیوں نے اپنی عبادتوں میں تمام اولیاء و انبیاء حتیٰ کہ حضرت سید الاولین و الآخین صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اور خاص ذات باری تعالیٰ کی اہانت اور تکبر کرنے کی وجہ سے

تاریخ اور کافر ہیں۔ اور ان کا تہاد و کفر سخت سخت درجہ تک پہنچ چکا ہے ایسا کہ جو ان مرتدوں اور کافروں کے ارتداد اور کفر میں ذرا بھی شک کرے مرتد اور کافر ہے۔ مسلمانوں کو چاہیے کہ ان سے بالکل ہی محترمت و عقرب رہیں۔ اور ان کے پیچھے نماز پڑھنے کا تو ذکر ہی کیا ہے۔ اپنے پیچھے بھی ان کو نماز نہ پڑھنے دیں۔ اور نہ ہی مسجدوں میں گھسنے دیں۔ نہ ان کا ذبیحہ کھائیں۔ نہ ان کی شادی غمی میں شریک ہوں۔ نہ اپنے پاس ان کو آسنے دیں۔

یہ بیادہل عبادت کو نہ جائیں۔ مریں تو گاڑنے تو پنے میں شرکت نہ کریں۔ مسلمانوں کے قبرستان میں جگہ نہ دیں۔ عرف ان سے بالکل احتیاط و اجتناب رکھیں۔ دیکھو تو صد علماء کا متفقہ فتوے۔

المشہور: محمد ابراہیم بھگلپوری جو ہاتھام شیخ شوکت حسین منیر حن بقی پریں شریات منزل ۲۳، پوٹ روڈ لکھنؤ میں چھپا۔

نوٹ: یہ فتوے دس غیر فتوے کے نام سے مشہور ہے۔

ان فتوؤں سے ثابت ہوا کہ چونکہ اہلحدیث (غیر معتدین و بیانی) کافر مرتد اور اسلام یا ہر میں ہیں۔ اس لئے ان کا دوسرے مسلمانوں سے بنیادی اختلاف ہے۔ اس لئے وہ مستقل قوم الگ مذہب اور مخصوص اقلیت ہیں۔

نوٹ: یہ مضمون ہم نے بطور نمونے کے تحریر کیا ہے۔ شیخو سنی اور دیگر مسلمان کھلانے والے گروہ اس نمونہ پر اپنا اپنا الگ مضمون لکھیں گے باقی مضمون مولوی محمد حنیف صاحب لکھے۔ پھر مرزا یا قادیانی کی جگہ اہلحدیث یا دیوبندی کی تبدیلی کی گئی ہے۔

(۲) جب ایک گروہ عملاً معاشرہ میں اپنی جداگانہ حیثیت قائم کر لیتا ہے۔ اپنی عصبيت اور تعلقات و وابستگی کے اعتبار سے کچھ نئے مرکزوں کو اپنا لینا تو وہ ایک الگ قوم میں آئے گا۔ اگرچہ بعض چیزوں میں یا اکثر چیزوں میں وہ دوسروں سے اشتراک رکھتا ہو۔

(۳) پھر جذبات کے لحاظ سے بھی اتنی دینی کہ آپ جن باتوں سے خوش ہوتے ہیں وہ ان کے لئے بالکل خوشی کا سبب نہیں ہو سکتیں۔

(۴) اگر عام اہل حدیث موحیوں کے تو انہیں معلوم ہو گا کہ اس میں اپنی کا فائدہ ہے۔ وہ اگر ایک مرتد اس پوزیشن کو مان لیتے ہیں تو اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ آہستہ آہستہ ان سے پاکستان میں وہی برتاؤ ہونے لگے گا جو دوسری اقلیتوں سے ہوتا ہے۔ اور اگر وہ فرقہ کی حیثیت سے ان حقوق و مفادات پر قانع ہونا چاہیں گے جو عام مسلمانوں کے لئے مخصوص ہیں تو اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ ان کے خلاف تبلیغی زیادہ تیزی سے اہم ہونے لگی اور یہ کبھی بھی کسی حلقہ سے انتخابی لڑائی نہیں جیت سکیں گے۔

(۵) انہیں یاد رکھنا چاہیے کہ بڑی سے بڑی ملازمتیں بھی کسی گروہ کے لئے کوئی تحفظ نہیں ہوتیں حقیقی تحفظ یہ ہے کہ پاکستان کے دستور میں ان کے لئے مخصوص اقلیت کی حیثیت سے جگہ ہو۔

(۶) اس سوال یہ ہو گا۔ جب تجویز ان کے حق میں اتنی ہی مفید ہے تو اس کی کیوں تاکید کر رہے ہیں۔ جواب یہ کہ دو وجہ سے ایک تو یہ کہ جب یہ ہم سے الگ الگ گروہ ہیں۔ دینی اور ذہنی اعتبار سے ان کا راستہ ہم سے جدا ہے تو کیوں آئین و دستور کے لحاظ سے یہ ہم سے الگ نہ ہوں۔ دوسرے یہ کہ عالم اسلامی چونکہ ان کے تفصیلی عقائد سے آگاہ نہیں اس لئے فرقہ کی حیثیت سے انہیں موقع ملتا ہے کہ ان کو گمراہ کریں اور اپنے غلط پروپیگنڈا سے ان کے عقیدوں کو متاثر کریں۔ چنانچہ دنیا کے اسلام میں یہ ہمیشہ اس روپ سے متعارف ہوئے ہیں کہ ہم ایک تبلیغی جماعت ہیں اور

اسلام کی سر بلندی اور استحکام کے لئے کوشاں ہیں حالانکہ مقصود صرف یہ ہوتا ہے کہ وہ اہمیت کی اشاعت ہو۔

(۷) ہم یہ چاہتے ہیں کہ تلبیس و فریب کاری کے اس فنکارانہ اور بدو۔ عالم اسلامی کو اگر یہ معلوم ہو جائے کہ پاکستان میں ان کی آئینی حیثیت کیا ہے تو پھر وہ

ان کے دام میں نہیں پھنس گئے۔ ہم اس شے کے لئے تیار ہیں کہ انہیں ایک اقلیت سمجھیں اور ان سے اس طرح کا برتاؤ کریں جس طرح اقلیت سے کرنا چاہیے لیکن ہم اس پر آمادہ نہیں ہیں کہ انہیں اسلام کے نام سے ناجائز فائدہ اٹھانے کا موقع دیں

ان کے دام میں نہیں پھنس گئے۔ ہم اس شے کے لئے تیار ہیں کہ انہیں ایک اقلیت سمجھیں اور ان سے اس طرح کا برتاؤ کریں جس طرح اقلیت سے کرنا چاہیے لیکن ہم اس پر آمادہ نہیں ہیں کہ انہیں اسلام کے نام سے ناجائز فائدہ اٹھانے کا موقع دیں

جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ ربوہ میں

۲۶ - ۲۷ - ۲۸ دسمبر کو منعقد ہوگا

حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ بمقام ربوہ مورخہ ۲۶، ۲۷، ۲۸ دسمبر ۱۹۲۹ء منعقد ہوگا انشاء اللہ احباب کثرت سے شامل ہو کر مستفید ہوں (ناظر دعوت و تبلیغ)

عہدیداران خدمت الاحمدیہ کے سالانہ انتخابات

دفتر مجلس فدام الاحمدیہ مرکزیہ کی طرف سے مورخہ ۲۲ کو بذریعہ سرکلر لٹیر جمعہ مجلس فدام الاحمدیہ کو نئے سال کے عہدہ داران کے انتخاب سے متعلق تفصیلی ہدایات بھجوائی جا چکی ہیں۔ اور ان میں واضح کر دیا گیا تھا۔ کہ یہ انتخابات ۲۷ اور ۲۸ دسمبر کے درمیان ہونے ضروری ہیں۔ ابھی بہت کم مجلس کی طرف سے ایسے انتخاب کی رپورٹ آئی ہے۔

اس اعلان کے ذریعہ ہر جلسہ مجلس کو قوجہ دلاتا ہوں کہ وہ بہت جلد اپنے انتخابات کر کے پریذیڈنٹ صاحب کی رپورٹ کے ساتھ دفتر مرکزیہ فدام الاحمدیہ میں بھجوادیں۔ عہدہ داران کے انتخاب کے متعلق ہدایات کو ضرور ملحوظ رکھا جائے۔

الدَّالُّ عَلَى الْخَيْرِ كَفَاعِلِهِ

نیکی پر آگاہ کرنے والا نیکی کرنے والے کی طرح ہوتا ہے

”ہر احمدی کو چاہیے کہ وہ اپنے دوستوں اور رشتہ داروں اپنے واقفوں اور اپنے ہم علاقہ اپنے ہمصر لوگوں کو تحریک کرے کہ ان میں سے جو لوگ اس وقت تک تحریک جدید میں حصہ نہیں لے سکے۔ وہ دفتر دوم میں شامل ہونے کی کوشش کریں۔“

(ارشاد سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ)

افسوسناک انتقال

میری چھوٹی بیوی مرحوم صدیقہ کے دل ۲۷، افاکار کا پیدا ہوا۔ حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ نے عبد اللطیف نام رکھا۔ لڑکے کی پیدائش کے چند دن بعد مرحوم بیمار ہوئے اور ۲۷ ماہ نبوت کو وفات پائی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم پابند صوم و صلوٰۃ اور صومہ کی موصیہ تھیں۔ مرحوم اپنے پیچھے دو لڑکے چھوڑ گئے ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کا خود متکفل ہو۔ اور اپنے دادا حضرت شہید مرحوم کے نقوش قدم پر چلنے والا بنائے۔ احباب درخواست ہے کہ مرحوم

بہت سے لوگ اس وقت تک نہیں آئے ہیں۔

ہماری ہجرت گاہ اور قیام پاکستان

(۴)

ذات کرم سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب

سیوک سنگھ کا سنگ بنیاد رکھا جانا ۱۹۳۵ء کا واقعہ ہے۔ جو بالکل مخفی رکھا گیا۔ یہ وہ سانپ ہے جو گڑھے میں تھا۔ مگر اس کے متعلق مسلمانوں کو خیال پیدا ہوا۔ کہ وہ کل چکا ہے۔ اور اس میں باہر نکلنے کے لئے حرکت اس وقت پیدا ہوئی ہے۔ جب حضرت خلیفۃ المسیح الموعودؑ نے میدان سیاست میں قدم رکھا۔ یعنی جب آپ کی رہنمائی میں مسلمانوں نے جداگانہ انتخاب کا فیصلہ کیا۔ یہ واقعہ ستمبر ۱۹۳۵ء کا ہے۔ اور سیوک سنگھ کی بنیاد اس سے تقریباً چار سال قبل ۱۹۳۱ء میں رکھی جا چکی تھی۔ اور پاکستان کا خیال ۱۹۳۵ء میں ہندوؤں کے خطرناک ارادوں اور تیاریوں کی وجہ سے پیدا ہوا۔ چنانچہ پریت لڑی گورکھی رسالہ دہلی نے اپنے مقالے میں جو مئی ۱۹۳۵ء کو شائع ہوا ہے۔ اس حقیقت کا ان کھلے الفاظ میں اعتراف کیا ہے۔ کہ پاکستان کا خیال حقیقت بہت بعد یعنی ۱۹۳۵ء میں پیدا ہوا۔ اور وہ محض ایک رد عمل اور جواب تھا۔ سیوک سنگھ جیسی ہندوانہ تحریکات کا۔ چنانچہ اس کے الفاظ میں ہیں۔ "۱۹۳۵ء سے راتر شب سیوک سنگھ نے ہندو راشٹریہ کا پرچار کیا۔ اور اس کے لئے ہر قسم کی تخفیف تیاری کی گئی۔ راجاؤں، جاگیرداروں اور سرمایہ داروں کی دلچسپی اپنے ساتھ ساتھ شال کی گئی۔"..... ۱۹۳۵ء میں خالص ہندو راشٹریہ کے جواب میں پاکستان کا نعرہ بلند کیا گیا۔" (منقول از گورکھی رسالہ پریت لڑی الفضل، مراکت ۱۹۳۵ء)

اسی مشہور خطاب سے ظاہر ہوتا ہے کہ ناگ پیشتر اس کے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الموعودؑ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جداگانہ انتخاب کی طرح مسلمانوں کے لئے ڈلوائی۔ موجود تھا۔ مگر پوشیدگی میں اور بقول پریت لڑی اس کا خفیہ پروگرام سنگھ نے ہی بن چکا تھا۔ کہ ہندو دھرم۔ ہندو کلیچر ہندو راشٹریہ کے سوا کوئی دوسرا پروگرام نہیں۔ اکھنڈ ہندوستان صرف ہندوؤں کا ہے۔ مسلمان یہاں رہنے کا حق نہیں رکھتے۔ یہ زہر بلا ناگ گڑھے میں ایک وقت مسلمانوں کی نظر سے اوجھل تھا۔ مگر حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی دور بین نگاہ نے اسے اور اس کے ڈیل ڈول اور پیچ و تاب کو دیکھ لیا۔ اور انے دارے خطرہ سے مسلمانوں کو بروقت آگاہ کیا۔ اور انہی اپنے لئے بچاؤ کی صورت اختیار کرنے کے لئے ہوشیار کر دیا۔ یہ درست نہیں۔ کہ آپ نے جداگانہ انتخاب کا سوال بلاوجہ اٹھا کر نیک نیت کانگرس کے مشترکہ پروگرام

میں رخنہ ڈالا۔ ہندوؤں کی نیک نیتی ان کے خفیہ پروگراموں اور مسلمانوں کی اقتصادیات کو تباہ کرنے والے ان کے غایت درجہ متعصبانہ سوکوں سے ظاہر ہے۔ دوسری عالمگیر جنگ کے خاتمہ پر جب مرکزی حکومت کی طرف سے آرڈیننس ڈیپارٹمنٹ (ام سٹری) کے انتظام کو صوبائی حکومت کے ماتحت دوبارہ بحال کرنے کا فیصلہ کیا گیا۔ اور مسلمان عملہ کو خوف ہوا۔ کہ تخفیف کی کاری ضرب ان پر پڑے گی۔ تو اس کی طرف سے ایک وفد حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں اپنی داستان شکایت لے کر قادیان آیا۔ مجھے ان کی مدد کرنے کا ارشاد ہوا۔ میں لاہور آیا۔ اور اعداد و شمار کو الٹ کا جب میں نے مطالعہ کیا۔ تو یہ دیکھ کر میری حیرت کی انتہا نہ رہی۔ کہ کلیدی ملازمتیں (کلیئرنگ) پر غیر مسلم متعین ہیں۔ صرف ایک آسامی جو ڈپٹی کے عہدہ کی تھی۔ ایک مسلمان کو دی گئی۔ اسی طرح باقی عملہ کا بیشتر حصہ غیر مسلموں کا تھا۔ البتہ چیرٹی اسی اور ادنیٰ ملازم زیادہ تر مسلمان تھے۔ اور تنخواہوں میں حصہ ۸۳ فی صدی غیر مسلم کا اور ۱۷٪ مسلمانوں کا۔ یہ حالت مسلمانوں کی صرف ایک محکمہ میں اس صوبہ میں جس میں اکثریت مسلمانوں کی تھی۔ اسی وقت تھی۔ جب وہ محکمہ مرکزی نگرانی میں تھا۔ اور جبکہ یہ قانون بنایا گیا تھا۔ کہ مسلمانوں کو کم از کم ۳۳٪ ملازمتوں میں حصہ دیا جائے اور جب تخفیف عملہ کا سوال پیدا ہوا۔ تو اس کا کھارٹا مسلمانوں کے سر پر تھا۔ یہ نمونہ ہے ہندوؤں کے اس سنگدلانہ سوک کا جس کی موجودگی میں وہ مسلمانوں کو مشترکہ انتخاب کی دعوت دے رہے تھے۔ ان کے عمل سے ان کی نیتیں ظاہر تھیں۔ اور ان کی نیتیں اس مشہور واقعہ سے اور بھی الم لشرح ہوئیں۔ کہ کانگرس کے بانیوں کے سامنے قائد اعظم مرحوم نے جب چودہ نکات پیش کئے۔ تو کانگرس نے انہیں قبول کرنے سے انکار کر دیا۔ جس پر آپ کو ایک لمبے عرصہ کی رفاقت کے بعد کانگرس کا ساتھ چھوڑنا پڑا۔ انہیں لمبے تجربہ کے بعد یقین ہو گیا تھا۔ کہ کانگرس دراصل ہندو سامراج قائم کرنا چاہتی ہے۔ اور مسلمانوں کے متعلق ان کا پروگرام نہایت خطرناک ہے۔ اور یہی اصل میں باعث تھا کہ جداگانہ انتخاب کا سوال پیدا ہوا۔ ان چودہ نکات کالب لباب کیا تھا؛ یہی وہ ملک کا دستور اساسی وفاقہ شکل کا ہو۔ مجلس قانون ساز یعنی اسمبلی میں اقلیتوں کی موثر نیابت ہونا ان کے حقوق محفوظ رہیں۔ صوبوں کی

کوئی ایسی تقسیم عمل میں نہ لائی جائے۔ جس کا اثر بنگال۔ پنجاب۔ سندھ۔ اور سرحد کی اکثریت پر پڑے۔ قانوناً کوئی ایسی قرارداد پاس نہ کی جائے جسے متعلقہ قوم کے حصہ نمائندگی کی تائید حاصل نہ ہو۔ مگر یہ معنی برالصاف مطالبات ٹھکرا دیئے گئے۔ ان چودہ نکات کے پیش کرنے کرانے میں بھی حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا مشورہ اور آپ کی جدوجہد کا اثر تھا۔ ۱۹۳۱ء میں ہنرورپورٹ پر مشہور تبصرہ جو آپ نے فرمایا۔ وہ بھی درحقیقت مبارک قدم تھا۔ جو ناگ کے گڑھے میں رکھا گیا۔ اس تبصرہ میں یہی چودہ نکات ایک ایک کر کے مدلل طور پر واضح کئے گئے ہیں۔ ہنرورپورٹ میں مخفی سے مخفی پہلو جو مسلمانوں کے حقوق کے لئے مارا آستین بن سکتا تھا۔ اسے اس خوبی سے نمایاں کیا گیا ہے۔ کہ اسے پڑھ کر کانگرس کے مطمح نظر کے متعلق ذرا شک و شبہ باقی نہیں رہتا۔ اسی طرح جب رادیو کشمیر کا جدوجہد سنگھ میں شروع ہوئی۔ تو اس میں بھی آپ نے نمایاں حصہ لیا۔ آپ کی ہدایت و رہنمائی میں سنگھ تک میں بھی کشمیر میں کام کرنا رہا۔ یہاں تک کہ اہل کشمیر جموں و پونچھ کو پولیس و پلیٹ فارم کی آزادی اور بندوبست اسمبلی اپنے حقوق کی حفاظت کا زریں موقع نصیب ہوا۔ اور اب تک وہ جدوجہد بدستور جاری ہے۔ کشمیر کے بارے میں جو حکمت کا تقیہ ہے۔ وہ یہ ہے کہ کشمیر کے لوگوں کے مخفی ہیں۔ یہ تیسرا سال ہے کہ کشمیر کے مسلمانوں کے گڑھوں میں مبارک قدم رکھنے کی اور یہ وہ مثالیں ہیں۔ جو موجودہ اسلامی دور کی تاریخ کے صفحات میں لکھی جا چکی ہیں۔ اور جیسا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دکھایا گیا تھا۔ کانگرس مسلمانوں کے لئے دو ٹانگوں والا آڑھان بن گئی ہے۔ پنجاب کے دوئل بھی ٹوٹ گئے۔ البتہ الاخر تنال منہ فتحاً عظیماً۔ اور با آرام زندگی ہو جائے۔ سلاماً قولاً امن دین دھیم کا شردہ بھی سننے میں آجائیکہ ہماری اس ہجرت گاہ میں اسی عظیم الشان کام کو سرانجام دینے کے لئے یہ داغ بیل ڈالی جا رہی ہے اس جگہ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اس خواب کا ذکر ہے جو آپ نے گزشتہ سال جنوری میں دیکھی۔ اور الفضل کی اشاعت مورخہ ۲۷ جنوری ۱۹۳۵ء میں شائع ہوئی۔ آپ کی اس خواب سے نہ صرف یہ کہ آڑھان والی خواب کی جو تعبیر میں نے کی ہے۔ اسکی تائید و تصدیق ہوتی ہے۔ بلکہ یہ بھی علم ہوتا ہے۔ کہ پسر موعود کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بحیثیت آپ کے روحانی جانشین ہونے

کے کی رابطہ و نسبت ہے۔ علم غیب کی ہر بات جو زرا افکن انقلاب عظیم کے بارے میں بطور پیش گوئی کی گئی زبانی مبارک سے نکلی۔ جب اس کا وقت قریب آیا۔ تو پسر موعود پر جو حسن و احسان میں آپ کا نظیر اور اس موعودہ انقلاب کے لئے۔ بطور ارائض اور نشان کے نامزد کیا گیا تھا۔ وہی علم غیب کی باتیں زیادہ معین صورت میں دوبارہ ظاہر کی گئیں۔ تا دنیا جانے کہ ان دونوں کے علم کا مصدر و منبع وہی عالم الغیب خدا ہے۔ اس کی گمانگت اور مشابہت کی چند مثالیں بھی بیان کی جا چکی ہیں۔ اور یہ ساتواں خواب بھی انہی مثالوں میں سے ایک اور ایمان افزو مثال ہوگی۔ آپ نے خواب میں ڈیڑھ دو گز لمبا اچھا موٹا سانپ دیکھا۔ جس کی اوپر کی کھال سبز اور نیچے کی کھال بھوسے رنگ کی ہے۔ اس سانپ میں کئی خضدار بل ہیں۔ ہر بل کی خمیدگی (بیج) کے قریب چھوٹی چھوٹی اون کے گولے جیسے ہیں۔ گویا مرغی کے نچے ہیں۔ جنہیں خواب میں ہی آپ انسان اور اپنے عزیز سمجھتے ہیں۔ خاندانی رشتہ وغیرہ میں عزیز نہیں بلکہ ایسے ہی وہ آپ کو عزیز معلوم دیتے۔ اور وہ سانپ گویا ایک ریاست کا مہاراجہ ہے۔ خواب میں ہی آپ کو یہ احساس ہوا۔ کہ وہ مہاراجہ ہے۔ مگر اس غیر طبعی نظارہ پر آپ کو کوئی تعجب نہیں ہوا۔ کہ وہ چوڑے آپ کے عزیز کیسے اور یہ سانپ مہاراجہ کیونکر ہو سکتا ہے۔ اس خواب میں یہ بھی دیکھا۔ کہ کچھ لوگ ہیں۔ جن کے ہاتھ میں سونے کی مارے پوری ضرب نہیں لگاتے۔ کہ کہیں ان بچوں کو نقصان نہ پہنچے۔ آپ کے ہاتھ میں ہی سونے ہے۔ اور دوسرے آدمیوں کے ساتھ مل کر آپ نے بھی اس کو مارنا شروع کیا۔ ہر دفعہ احتیاط سے ضرب لگائی۔ کہ کہیں بچوں کو نقصان نہ پہنچے۔ یہاں تک آپ نے یا کسی نے کہا۔ کہ سانپ مارا گیا۔ (الفضل جلد ۲ صفحہ ۵۷ مورخہ ۲۷ جنوری ۱۹۳۵ء) (باقی)

یہ کونسی جماعت ہے؟
مورخہ ۱۹۳۵ء کو ایک منی آرڈر مالیاتی بہتر روپیہ منجانب غلام حسین صاحب سکرٹری مال بتفصیل ذیل موصول ہوا ہے۔ جو جوئے جماعت کا نام درج نہیں تھا۔ اس لئے یہ رقم کھاتہ میں درج نہ ہو سکی۔ اس لئے بذریعہ اعلان ہذا عرض کیا جاتا ہے۔ کہ اگر غلام حسین صاحب مذکور اس اعلان کو خود پڑھیں۔ یا کوئی اور صاحب جو انہیں جانتے ہوں۔ پڑھیں۔ تو مکمل ایڈریس سے اطلاع دیں۔
چندہ عام۔ جلسہ سالانہ۔ میزان
مجمعہ
(نظارت بہت المال)

بین الاقوامی اسلامی اقتصادی کانفرنس کونسل کے آخری اجلاس میں اعلان کی قرارداد

بین الاقوامی اسلامی اقتصادی کانفرنس کی میزبانی
اور زیرِ سرپرستی کیٹی نے جس کے پانچ مرتبہ اجلاس ہوئے
ہیں، اقوامی اسلامی اقتصادی کانفرنس کے آخری
اجلاس میں پانچ دفعہ کے لئے اعلان کا ایک مسودہ تیار
کیا۔ اعلان کا متن جو ۵ دسمبر کو کانفرنس کے آخری
اجلاس میں پڑھا گیا اور منظور کیا گیا درج ذیل ہے
ہم اسلامی ممالک کے ممبروں کو جو پہلی بین الاقوامی
اسلامی کانفرنس کے لئے کراچی میں جمع ہوئے ہیں اپنے
ہم دربارہ تبادلہ خیالات سے اس امر کا اور بھی یقین
ہو گیا کہ ہم مشترکہ مقاصد کے حصول کے لئے اسلام
کے جلیقہ اور رشتہ کی بدولت متحد ہوئے ہیں۔
ہر ایک کی طرف سے جو عدل، رواداری اور اخوت
کے اصول پر مبنی ہونے کی وجہ سے انسان کے چرچ
کو مالا مال کرتا ہے۔ یہ ترقی کا زمینہ اور معاشرتی
تعلقات کی سمجھداری کا معاد ان ہے۔ اور عوام کو
مسرت آسودگی اور عظمت سے محروم زندگی پر توجہ
۱۔ ہم نے بین الاقوامی اشتراک عمل اور امن کا
عہد کیا ہے۔

۲۔ ذرا عسرتی اقتصادی نظام کو ترقی دینے کی غرض
سے ہم سے نہایت ضروری سمجھتے ہیں کہ کانٹراکٹوں
کو ایسے نظام ملکیت سے آزاد کر لیا جائے جو ترقی کی
راہ میں حائل ہو۔ ذرا عسرتی طریقوں کی بنیادی اصلاح ضروری
ہے۔ وسائل اور صنی سے استفادہ کرنے کے لئے کانٹراکٹوں
کے ان طریقوں کے بجائے جو قبائلی سہی ہیں۔ اور جن پر
زیادہ خرچ آتا ہے۔ میکانیکی اور سائنسی طریقوں کو ترجیح
دی جائے۔

۸۔ ہم صنعتی میدان میں آزاد سنجی صنعتی سرگرمیوں کی
قدرت قیمت کو تسلیم کرتے ہیں۔ بشرطیکہ ان میں عمرانی
عدل اور مفاد عامہ کو ملحوظ رکھا جائے۔

۹۔ چونکہ ہمارے عوام کی خوشحالی و ترقی کا دار و مدار ملک
کا جلیقہ اور معاشرتی ترقی پر ہے۔ لہذا اس مقصد کے حصول
کے لئے خاطر و طور پر جدید و جدید کی جگہ صنعتی منصوبوں
کو مالی امداد دینے کے طریقوں پر اچھی نظر خود کو نافذ کرنا
اور انہیں منسبط و منظم بنیاد پر رکھنا چاہیے۔

۹۔ ہم نے عہد کیا ہے کہ مزدوروں پر نہ تو جبر ہونے
دینگے۔ اور ان سے کسی کو ناجائز فائدہ اٹھانے دینگے۔

۱۰۔ ہم مفاد میں کرتے ہیں کہ مزدوروں کو ایسے حقوق دلانے
کے لئے کوششیں کی جائیں جنہیں تمام ملک تسلیم کر چکے ہیں
تا کہ جن میں ایک پڑ و ق اور مذہب و مذہب کی نصیب ہو سکے۔
اور ان کی کارکردگی میں بھی اعنا فرموسکے۔

قربانیوں کا میدان آپ کے لئے اب بھی کھلا ہے

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے تحریک جدید کی
پانچہزار فری فوج کے مالی جہاد کا اعلان فرمایا کہ ان کیلئے راستہ کھول دیا ہے۔ جو کہتے ہیں کہ کاش ہم
بھی بدریہ احمدا حرا اب کے موقع پر ہوتے۔ تو اپنی جانیں اللہ تعالیٰ کے راستہ میں قربان کر دیتے
مگر اس امر کو بھول جاتے ہیں۔ کہ اصل قربانیوں کا میدان ان کے لئے اب بھی کھلا ہے۔ وہ اسی طرح
قربانیاں کر کے اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کر سکتے ہیں۔ جس طرح صحابہ نے کیس۔ مگر تم میں سے
کتنے ہیں جو قربانی کی اس خواہش کے باوجود قربانیوں میں استقلال دکھلائے اور ہر وقت قربانی کیلئے تیار
رہتے ہیں۔ اور اپنے فرائض کی ادائیگی میں سستی اور غفلت سے کام نہیں لیتے۔

ہر وہ شخص جو تحریک جدید کے دفتر اول میں شامل ہوا۔ خود اس نے تحریک جدید کے پہلے دو سال میں سے
پانچ چھ سال کا چھوٹی ادائیگی ہو کر اس کے لئے شامل نہ ہو سکا ہو۔ یا وہ جو دو سال تک تیار شامل رہا ایک
بدریہ کے حالات میں تبدیلی ہوئی۔ یا اسے کوئی غلط فہمی ہوئی۔ اور اب اللہ تعالیٰ نے تحریک جدید کی بیرونی حالت میں
اشتبہ تلخی ضرورت اور تبلیغ کی اہمیت کے پیش نظر اس کے دل میں یہ خواہش پیدا کی ہے۔ کہ اس تحریک جدید
ان جہاد سے پیچھے قدم نہ ہٹانا چاہیے۔ بلکہ آگے ہی آگے قدم رکھنا ہے۔ اسے چاہیے کہ تحریک جدید کے دفتر اول کے
سولہویں سال میں شامل ہو جائے۔ اور اپنا وعدہ لکھ کر حضرت اقدس کے حضور براہ راست پیش کر دے۔
اور ہر وہ شخص جو دفتر دوم میں شامل ہے۔ اسے نہ صرف چھٹے سال میں شامل ہونا چاہیے۔ بلکہ آپ یہ بھی
کوشش کریں کہ آپ کی جماعت کا ایک بھی نوجوان ایسا نہ رہے جو اپنے لئے کمائی تو کر رہا ہو۔ مگر تحریک
کے دفتر دوم میں شامل نہ ہو چکا ہو۔ دفتر دوم میں شمولیت کی عام شرح جو رعایت کے ساتھ حضور کی منظر
فرمودہ ہے۔ وہ ایک ماہ کی آمد کا ایک حصہ ایک سال کے لئے ہے (دیکھیں الممال تحریک جدید رپورٹ)

کیا تحریک جدید کے تقابلاً آئندہ سال کا وہ کر سکتے ہیں

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔ کہ تحریک جدید کے وہ مجاہدین کے ذمہ گذشتہ سالوں کا
تقابلاً ہو۔ اور انہوں نے جہالت لے لی ہو۔ کہ میں بہر حال تحریک جدید کے مالی جہاد کی سرپرستی لیتے ہوئے اپنے تقابلاً بھی ادا
کروں گا۔ یہ وہ جن کے ذمہ ایک سال شہادت پندرہویں سال کا تقابلاً ہو۔ اور ان کا سچا ارادہ جلد سے جلد ادا کرنے کا ہو۔
وہ کوشش کر رہے ہوں کہ جلد سالانہ یا اس کے بعد جلد تر ادا کر دیں گے۔ عزم ایسے اجاب باجوہ تقابلاً
آئندہ سال کا وعدہ کر سکتے ہیں۔ چنانچہ قادیان دارالامان کے محلہ دارالانوار کے کئی مدرسوں کو جو انہوں سے جن کے
ذمہ تیرہویں سال کا۔ ۲۰۰۰ چارہویں سال کا ۲۱۲ پندرہویں سال کا ۲۲۲ تقابلاً ہے۔ اور ان تین سالوں میں سے
۱۶۰ کی رقم ادا کر کے ہیں۔ اور ۱۶۰ کی رقم تقابلاً ہے۔ آئندہ سوہویں سال کا ۲۳۰ روپے کا وعدہ پیش
کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

تو تحریک جدید کے سوہویں سال کا اعلان تھا۔ تقسیم پنجاب کے بعد ماہ کے حالات اس قدر پریشان ہیں۔ کہ جو
بیان سے باہر ہیں۔ اس سے قبل میرے ذمہ تحریک جدید کا کافی قرض باقی ہے۔ لیکن یہ میرے بس کی بات نہیں
میرا بیان میرا دل کہہ رہے ہے کہ مجھے تحریک جدید کے مالی جہاد سے کسی حالت میں بھی پیچھے قدم نہیں رکھنا چاہیے
بلکہ آگے آگے بردھانا ہے۔ یہ تم مجھے اللہ تعالیٰ کے فضلوں پر یقین ہے۔ کہ وہ اپنے راستہ میں قربانی کرنے
کے سامان میرے لئے پیدا کرے گا۔ تو میں اپنے تو اب کو کیوں مہلت میں صانع کروں۔ میرا وعدہ سوہویں سال میں
گذشتہ سال سے ۱۲۰ روپہ زیادتی سے درج رجسٹرڈ کر دیں۔ تو یا آئندہ سال کے لئے ۲۳۰ روپہ وعدہ ہو۔
اللہ تعالیٰ کے حضور یہی وعدہ ہے کہ وہ اپنے مجھے اپنے فضل سے توفیق عطا فرمائے کہ میں اپنے تمام مالی قرض جلد
کر کے سبکدوش ہو سکوں۔ حضور اقدس کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ کہ تحریک جدید کے جہاد میں
ذمہ چہرہ تحریک جدید کا تقابلاً ہو۔ وہ دفتر اول کے سوہویں سال از دفتر دوم کے سال ششم کا وعدہ کر سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ
ان کو اس سال اور گذشتہ تقابلاً ادا کرنے کی جلد توفیق عطا فرمائے (دیکھیں الممال تحریک جدید رپورٹ)

۱۱۔ ہمارا مقصد عوام کا میدان زندگی بلند کرنے اور تعلیم
اس منزل تک پہنچانے کا ذمہ ہے۔ ہمیں اس منزل کو تمام
مردوں اور عورتوں کے تربیت لانے کی انتھک کوشش
کرنا چاہیے۔ ہم اپنے ملکوں کی جلد از جلد اقتصادی ترقی
کے لئے فنی اور سائنسی تعلیم کے ذریعہ کو نہایت اہم سمجھتے
ہیں۔ فنی مضامین کی تربیت نہایت ضروری ہے۔
۱۲۔ سمیت کا اعلیٰ معیار۔ یہ وہ اور ترقی کے لئے
نہایت ضروری ہے۔ لہذا ہمیں اپنی موجودہ کوششوں
اور وسائل کو وسیع کر کے صحبت کا تحفظ کرنا چاہیے۔
ہم انسانی تاریخ کی سب سے زیادہ مالدار طاقت
کے وارث ہیں۔ ماضی اس امر کا مقصد ہے کہ ہم مستقل
کے لئے ہمیں کی حفاظت کریں۔ اور اس کو ترقی دیں۔
لہذا ہمیں اپنے شہریوں کی نمایاں ثقافتی زندگی کو
مسعدی سے ترقی دینا چاہیے۔ تاکہ وہ علم و حسن اور نیکی
کے اعلیٰ مقاصد سے دنیا کو چھرا مال کر سکیں۔ ہم ایک
جدید کانٹراکٹ زندگی کے ممالک میں جس میں ہر شخص
نیک ہم دو مردوں کو جو ہو رہیں کرنا چاہیے۔ اور نہ یہ پسند
کرتے ہیں کہ وہ سرے اپنا طرز زندگی ہم پر نافذ کریں

۱۳۔ ہم مفاد میں کرتے ہیں۔ کہ اسلامی ممالک کی برادری
میں اقتصادی اشتراک عمل اور علم و دانش کا باہمی
تبادلہ کیا جائے۔ اور تجارت کو وسیع کیا جائے۔
۱۴۔ ہماری معاشرتی یا ایسی کا اصول عمل جو اسلام
کی ادبی تعلیمات پر مبنی ہے۔ عوام کی بہبودی خوشحالی
اور عظمت پر منحصر ہے۔ تاکہ ہر فرد کو چھوٹے چھوٹے
کا پورہ موقع ملے۔

۱۵۔ اپنے ملکوں کے تمام اداروں سے کہا جائے
کہ وہ مشترکہ خوشحالی کو اپنا مقصد بنائیں۔ لہذا ہمیں
وہاں کے باہمی فوجی حکومت عوام کے حق فرائض اور
تعلیم کی منظر ہے۔

۱۶۔ ہمارے یقین ہے کہ سلامتی۔ امن اور عہد نظم و نسق
موجود اقتصادی ترقی کے لئے ناگزیر ہے۔

۱۷۔ ہم سنجی ملکیت کے حق کو تسلیم کرتے ہیں۔ بشرطیکہ
عمرانی مثل اول مسودگی عامہ کو ملحوظ رکھا جائے۔

۱۸۔ ہم عوام کا میدان زندگی بلند کرنے کی غرض سے
کی جہاد یقین سے ترقی کو سب سے زیادہ اہم سمجھتے

قرص خاص: مادہ تولید کو صنایع ہونے سے بچاتی ہے۔ قیمت سو ٹیکہ آٹھ روپے۔ ہنرست منگوا لیں۔ دو خانہ لورالین جو درمال باہر

قرآن مجید و جمال شریف
 ترجمہ از حضرت میر محمد اسحق صاحب مدظلہ العالی
 قرآن مجید کا تفسیر پر تفسیری و تفسیر پر تفسیر کا مجموعہ
 شریف جس کا ترجمہ علامہ حافظ رشید شاہ صاحب مدظلہ العالی
 جمال شریف اور حضرت میر محمد اسحق صاحب مدظلہ العالی
 بریہ مجلد سات روپے۔ ملنے کا پتہ۔
مکتبہ احمدیہ ربوہ ضلع جھنگ
 مکتبہ احمدیہ رشید ٹریڈ سوسیٹی پارک لاہور

نیفت و سہیل حب
تصا حصر میر محمد اسحاق صاحب
 (۱) اپنی ہی نہایت دلچسپ و لطیف اور مزیدار لکھی کہانیوں
 اپنی اپنی نوعیت کی لاجواب کتاب قیمت تین روپے
 (۲) یہ دونوں مقطعات کی نہایت دلآویز اور
 مقطعاً قرآنی اور معارف تشریح۔ مذہبی دنیا میں
 زالی کتاب قیمت ۸
 (۳) گزرتی ہیں جو ازل اور برزخوں کے ملنے
 کی بہترین کتاب قیمت ۵
 (۴) حضرت میر صاحب کی عشق و محبت
 بخار دل میں ڈوبی ہوئی نظموں کا یہ کتاب
 دل فریب مجموعہ قیمت ہر دو حصہ ۵
ادارہ علمیہ بلوچستان رام گنج لاہور
 خط و کتابت کرتے وقت چٹ نمبر کا حق الہ مندرجہ ذیل

قادیان سے بوہ تک
 حائل شریف کلاں عکسی بلاک والی ہدیہ
 حائل شریف خیر عکسی بلاک والی ہدیہ
 نیز حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور تسلسلہ کی جو
 کتاب درکار ہو ۵ روپے تک اطلاع دیں تاکہ
 سے منگوا کر حلیہ ربوہ پر بھیجا جائے گی۔
 محمد خاتم النبیین ہدیہ سے۔
المشہر حکیم محمد عبداللطیف شاہد
گوالتی میں بازار عکس لاہور

مجموع کچھ درجہ خاص
 جڑوں کے درود و عشق۔ فالج بقوہ اعصاب کی کڑوی
 وغیرہ کے لئے نہایت ہی مفید ہے۔ انتہائی خوب
 چار تہی۔ ہیرا درود۔ ہائی بلڈ پریشر کے
 مریض طلب نہ فرمائیں
 قیمت فی نسخہ پانچ روپے
جلیبہ عجائب گھر لوہے کی گیس ۲۸۹ لاہور

ولادت!
 مورخہ ۱۲ ۹ بروز جمعہ المبارک اللہ تعالیٰ نے
 مجھ و سرکار کا عطا فرمایا۔ احباب و معارف میں کہ
 اللہ تعالیٰ مولود کو لمبی عمر اور عاقبت دین بجا
 حکیم عطاء الرحمن سیکرٹری مال جماعت احمدیہ
 ڈنڈ پور کھر دیان سقمیل ڈسکہ ضلع سیالکوٹ

الفضل میں اشتہار دنیا کی کامیابی ہے
ضروری اعلان
 گذارش: جن دوستوں نے میرا وہیہ متعلقہ
 قادیان دینا ہے وہ بار بار یاد دہانی کے خواجہ اب تک
 بھی نہیں دیتے۔ ایسے اصحاب براہ مہربانی حلیہ
 سالانہ پر پتے پر پتے روپیہ لیتے ہیں۔ کیونکہ جن لوگوں
 کا میں نے روپیہ دینا ہے۔ وہ مجھ پر دعویٰ کرنے
 والے ہیں۔
غلام رسول احمدی ٹھیکہ دار معرفت
بابو عزیز احمد خالصا صاحب پرنٹنگ ٹائپسٹ
چیف اسٹیٹسٹریٹس بہاول پور۔ ریاست بہاولپور

کی بہترین تشریح نہایت سادہ ہے کہ پارٹی
 سیاست آہستہ آہستہ دوسری جات کی طرف
 جاتی رہی ۱۹۳۵ء میں لیبر پارٹی برسر اقتدار آئی
 اس نے اسٹیٹ آرکان کے اوزان میں تیس کی اکثریت
 حاصل کی۔ ۱۹۳۶ء کے انتخاب میں لیبر پارٹی
 نشستیں لیبر پارٹی اور نیشنل پارٹی دونوں پر
 برابر اور منقسم ہو گئیں اور لیبر پارٹی کو ملازمت
 قائم رکھنے کے لئے مقامی آبادی کے چار نمائندہ
 پر انحصار کرنا پڑا اور اب انتخاب کا پانچ اس
 لئے بھی پلٹ گیا کہ لیبر پارٹی کا پروگرام ختم ہو
 چکا تھا۔ آج کل ریاست کا جو تصور عام
 ہے۔ نیوزی لینڈ اس میں سب سے آگے تھا
 پہلے مسٹر سوئیچ اور بعد میں مسٹر پیٹر فریز نے
 جو نظم و نسق قائم کیا۔ اس کا قائم کی ہوئی سماجی
 خدمات کئی امور میں دنیا کی سب سے زیادہ ترقی
 یافتہ خدمات کی حیثیت رکھتی ہیں۔ رسبات کی
 کوئی شہادت ہو سکتی ہے کہ نیوزی لینڈ میں جو
 اشتراکی ڈھانچہ کھڑا ہوا۔ اس کی بڑی بڑی
 باتوں کو جو اس نے اپنے لئے کیا۔ لیکن اس قسم کا
 شکر یہ ایک وقت اور انتخابی محکم نہیں بنا کر
 نیشنل پارٹی کے لئے دہا کہ ہے کہ ٹیکسوں پر
 کئی پیشی کر کے وہ ہزار ہا اجازت میں کمی کر گئی
 پارٹی کی کامیابی انحصار رسبات پر ہے کہ وہ
 کس حد تک یہ وعدہ پورا کرتی ہے۔ نیشنل پارٹی
 کے ممبروں کی دیباچہ کی بنیاد ہی مسافت کو
 چیلنج نہیں کرتے۔ لیکن وہ اسے ڈھیلا اور نرم
 ضرور کرنا چاہتے ہیں۔ تو جمہوریت جہاں تک
 ہو چکی ہے وہ اسے قبول کرتے ہیں۔ لیکن
 وہ بعض قومی صنعتوں کا استیصال کرنے کے لئے
 کچھ نئی صنعتوں کو اجازت دے دیں گے۔ یہ
 ایک دلچسپ تجربہ ہے کہ مسٹر پیٹر فریز کے جانے پر ذرا
 دنوں کا اظہار فرمودی ہے۔ نیوزی لینڈ کی جمہوری
 سماجی میں وہ پیش پیش رہتے۔

ہر احمدی کو مبارک ہو
 کہ قرآن پاک کے اول ثلث اول یعنی سورہ بقرہ
 تک میں پاروں کا ترجمہ متن و حل لغات
بطرز معلم اسباق القرآن
 تیار ہو گیا جو نوروں اور بچوں کو ترجمہ پڑھانے
 کیلئے سال بھر کا کورس اور گھر گھر عربی استاد بننے
 پانچ صفحے۔ ہدیہ پانچ روپے فقہ احمدیہ۔ از حافظ
 روشن علی صاحب ہدیہ بارہ آئے حلیہ ربوہ میں
المشہر حکیم محمد عبداللطیف شاہد پرنٹنگ ٹائپسٹ

اعلیٰ اعطر
 دیسی چینی۔ گلاب۔ جینا۔ مشک۔ گل۔ شبنم
 گل۔ سوسن۔ اورانی۔ شام شیراز۔ زنگ
 انگریزی۔ چینی۔ گلاب۔ مشک۔ شبنم۔ سوسن
 زنگ۔ پلو۔ ن۔ شامی وغیرہ وغیرہ
 دیسی فی تولہ چار روپے
 انگریزی فی نشی عمر علاوہ محصولہ اک
اپریل کمپل کمپنی ربوہ ضلع جھنگ

تمام جہان کیلئے
ایک ہی خدا ایک ہی نبی اور
ایک ہی مذہب
انگریزی میں کلڈ آنے پر
مفت
عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

وسل کارڈ۔ ریو الوارڈ۔ ریو لگل کارڈ
تیش ڈوسائن۔ آرم بیجر۔ ربن ربن
وغیرہ ہم سے ارزاں اور عمدہ طلب
نرخ نامہ کریں۔ مفت
دی پاکستان آرمی سٹورڈ
میسری گیٹ راولپنڈی صدر

حسب اظہار: اسقاط حمل کا چالیس سالہ مجرب علاج: فی تولہ ۱/۱۱ مکمل کورس پورے چودہ روپے میر حکیم نظام جان شہرہ گوہر انوار

پاکستان کو بین الاقوامی اسلامی کانفرنس میں دلچسپی برقرار رکھنی چاہیے

کراچی ۱۰ دسمبر۔ بین الاقوامی اسلامی اقتصادی کانفرنس میں سعودی عرب کے وفد کے قائد محمد آل رضازیل نے آج ایک ملاقات میں کہا کہ بین الاقوامی اسلامی اقتصادی کانفرنس کو متحرک رکھنے کے لئے پاکستان کو اس سے اپنی دلچسپی برقرار رکھنی چاہیے۔

انہوں نے کہا کہ ایک طریقہ جس سے پاکستان اسلامی ملکوں کے درمیان معاشی اور تجارتی تعلقات کو فروغ دے سکتے ہیں یہ بھی ہے کہ وہ سب سے زیادہ تجارتی نمائندے مقرر کرے۔ کانفرنس کے بارے میں مجازی قائد نے جو وہ کے ایوان تجارت کے صدر ہیں کہا کہ یہ کانفرنس اکثر مندوبین کی توقعات سے زیادہ کارآمد ثابت ہوئی۔ اس مختلف اسلامی ملکوں کے عوام کو ایک دوسرے کو جاننے کا موقع ملا۔ اور ملکوں کے جلدوں میں جس قابل قدر معلومات کا باہم تبادلہ کیا گیا۔ اس سے ایک دوسرے کے مسائل کو سمجھنے اور حل کرنے میں مدد ملے گی۔

محمد آل رضازیل نے مزید کہا کہ ممکن ہے عوام ہماری سفارشات کو درج اور روشن نہ سمجھیں۔ لیکن یہ کچھ ان کو ہم نہیں لیکن یہ حقیقت ہے کہ انہوں نے اس کے کام کرنے کے لئے چند بنیادیں رکھ دی ہیں۔ اب یہ کام ان ملکوں کے عواموں نے اس میں شرکت کی تھی کہ وہ بین الاقوامی اسلامی اقتصادی کانفرنس کی سفارشات پر طویل عرصے والی سکیمیں بنائیں تاکہ اسلامی دنیا کو معاشی آزادی نصیب ہو۔

انہوں نے کہا کہ سعودی مندوبانہ عام آدمی کی معاشی آزادی کی رو میں مفاد پرستوں کو روک دینا چاہیے۔ انہوں نے کہا کہ اگر وہ سمجھ لیں کہ زمانہ بدل رہا اور اس کے ساتھ وہ بھی بدل جائیں تو ان کی عقلیں سوجھ جائیں گی۔ اگر وہ آج ہتھوڑے سے مفاد پرانہ کے علیحدہ نہ ہو جائیں۔ تو ان کو بعد میں سب کچھ سمجھ دینے پر مجبور ہونا پڑے گا۔ یہ بہتر ہے کہ اس وقت سے دیا جائے اور باوقار طریقہ پر دیا جائے۔ (اسٹار)

ایٹم بم بھی جنگ کا فیصلہ نہیں کر سکتا

لندن ۱۰ دسمبر۔ اخبار "اسٹار" نے ایٹمی سائنس پر دینسریکٹ کے اس اندازہ کا ذکر کیا ہے کہ دوس کو ہر من حملہ سے جو نقصان پہنچا ہے اتنا نقصان پہنچانے کے لئے ۱۵۰۰ ایٹم بموں کی ضرورت پڑے گی "اسٹار" کے تحریر کیا ہے لیکن روس نے مقابلہ کیا اور فتح حاصل کر لی۔ اسی وجہ سے بعض ماہروں کو یقین ہے کہ بڑے بڑے اور غولہ کے درمیان جنگ کا فیصلہ اعلیٰ ترین قسم کا ایٹم بم بھی نہیں کر سکتا۔

ایٹم بم کے امکانات کے متعلق تحریر کرتے ہوئے ستارہ سائنسوں کی ایک ممتاز جمعیت نے یہ بھی بیان کیا ہے کہ جو لوگ ہزاروں میل دور نشانیوں پر جا کر لگنے والے داکٹروں کی جنگ کی گفتگو کرتے ہیں۔ ان کا خیال اس وقت سے بہت اگے بڑھا ہوا ہے۔ جو اس وقت سائنسدان کر سکتے ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ ابھی وہ وقت نہیں آیا ہے۔ جب داکٹر ایٹم بم رکھ کر براعظموں کے پائپس کا جاسکے گا۔ (اسٹار)

اسٹریلیا کو سستی چائے کی

سڈنی ۱۰ دسمبر۔ آسٹریلیا اور ولندیزی شرقی اہند کے درمیان جہازدانی کی چار سالہ پابندی اٹھائی گئی ہے۔ اسٹریلیا کی تجارتی زمیں اس کے اثرات کا اندازہ لگا رہی ہیں۔ انڈونیشیا نے لڑکا سے زیادہ سستی چائے اور برزیل سے زیادہ سستی کافی کی پیشکش کی ہے۔ سیاہ مرچ کی سپلائی اس وقت کم ہے اور زیادہ قیمت پر فروخت ہو رہی ہے۔ اس کی قیمت میں کمی ہونے کے علاوہ صابون اور دیگر معاشی اشیاء کی قیمت بھی کم ہو جائیگی۔

لندن میں آزاد کشمیر مسلم لیگ کے خلاف مقدمہ کی سماعت

لندن ۱۰ دسمبر۔ آزاد کشمیر مسلم لیگ کے صدر سید فضل شاہ کے خلاف مقدمہ میں حیدرآباد کا کام ختم ہو گیا تو خاص وکیل صفائی ڈوڈے کو وارڈ نے کہا کہ کیونکہ فضل شاہ کے پندرہ سالہ رول کے خلاف شہادت صرف اتنی ہے کہ اس نے ایک جھنڈا اٹھایا اور نعرہ لگایا اس لئے اس کو بری کر دینا چاہیے۔ ڈوڈے کو وارڈ نے کہا۔ اگر پولیس انسپکٹر اس رول کے ایک غیظان میں نعرہ لگائے جس کو وہ نہیں سمجھتا گھبراہٹ مانا تو سیرا خیال ہے کہ زیادہ بہتر طریقہ یہ ہوتا کہ اس کو گرفتار کرنے کی بجائے اس سے کہنا "جاؤ بیٹے تمہارا جاؤ" محبت سے اس نے مداحیت کی اور کہا "جہانگیر رول کا تعلق ہے ہم اس کو بری کر دیں گے۔ اس لئے رول کے خلاف کیس ختم ہوگی۔ سید فضل شاہ اور ان کے بیٹے کے خلاف ۱۲ نومبر کو اندیا ہاؤس کے سامنے ہنگ آمیز سلوک اور پولیس کام میں روکاوٹ ڈانے کے الزام میں چلایا جا رہا ہے۔ کل جو گواہ پیش ہوئے فقہان میں استغاثے کی طرف سے ایک کانسٹیبل سید فضل شاہ اور پٹی مسجد کے امام صاحب تھے۔ اس کے بعد وکیل صفائی نے کہا کہ یہ مقدمہ ایک گھنٹے کی مزید سماعت کے بعد ملتوی کر دیا جائے۔ چنانچہ مقدمہ کو ۱۸ دسمبر تک ملتوی کر دیا گیا۔

انسپکٹر نے کہا کہ ہمیں حقیقت سے مراد دینے چاہئیں تو میں نے کبھی سے ایسا کرنے کو کہا۔ ہم اندیا ہاؤس کے اندر جانے کا ارادہ نہیں رکھتے تھے۔ کو وارڈ نے "اگر آپ ہنگامہ کرنا چاہتے تو کیا ایک ہزار حمایتوں کو بلا سکتے تھے؟" مسئلہ مناجات۔ ایک دن کے نوٹس پر ۵ ہزار حمایتوں کو بلا سکتے تھے۔

امام صاحب مسجد احمدیہ لندن کا بیان وکیل استغاثہ کے سوال کا جواب دیتے ہوئے مسٹر شاہ نے کہا کہ اگر ان کا ارادہ گڑبگڑ کرنے کا ہوتا تو وہ اندیا ہاؤس نہ جاتے بلکہ کلر چندنپول میں جاتے جہاں پندرہ تیرہ قیام پذیر تھے۔

پٹی مسجد کے امام صاحب مسٹر ایم۔ اے۔ باجوہ جنہوں نے ۱۲ نومبر کو اندیا ہاؤس کے استنفاقیہ میں شرکت کی تھی بتایا کہ انہوں نے نہ تو باہر کسی قسم کا ہنگامہ دیکھا اور نہ دیگر صحابوں پر کوئی اثر محسوس کیا۔ مقدمہ کی کارروائی ۱۸ دسمبر تک ملتوی ہوئی۔ (اسٹار)

گرگ کی بنگ پر کوئی پابندی نہیں

حکومت مغربی پنجاب نے مشرقی بنگال کے رہنے سہنے والوں کے لئے گرگ کی بنگ پر سے تمام عاید کردہ پابندیاں ہٹا لی ہیں۔ خود آئین مند یورپوں کو جو مشرقی پاکستان گرگ کی برآمد بڑھ کر دلی کرنا چاہیں متعلقہ سٹیشن ماسٹروں سے ملنا اور انہیں اپنا ال مغربی پنجاب سے برآمد کرنے کے لئے پیش کرنا چاہیے۔

کرسمس پر زائد کھانا

حکومت مغربی پنجاب نے کرسمس کے موقع پر عیسائیوں کو چھٹا نمک فی کس کے حساب سے کھانا کا زائد راشن دینے کا فیصلہ کیا ہے۔ زائد راشن ۱۸ سے ۲۵ دسمبر ۱۹۴۹ء تک حاصل کیا جا سکے گا۔

ولادت

خاک رکے ہاں خدا نارا کے فضل سے نور محمد کو پہلی لڑکی تولد ہوئی۔ تاجدار ڈوڈی عمر۔ تاجدار ڈوڈی نے کی دعا فرمائی۔ بشیر احمد تنگلی ولد چوہدری دین محمد صاحب مرحوم جنک ۳، کراچی، خیر اللہ

فضل شاہ کا بیان

مسٹر فضل شاہ نے اپنے بیان میں کہا کہ وہ نہ صرف آزاد کشمیر مسلم لیگ کے صدر ہیں بلکہ مشرقی لندن کی مسجد کے متولی بھی ہیں۔ انہوں نے کہا کہ میں سال سے وہ برطانیہ میں ہیں۔ اور یہ پہلا موقع ہے کہ وہ ایک تجزیہ کی عدالت میں کھڑے ہیں۔ مسٹر شاہ نے کہا کہ اسکاٹ لینڈ سے گفتگو کے بعد انہوں نے سوچا کہ ایک پر امن مظاہرہ کرنے کا ان کو پورا اختیار حاصل ہے تاکہ نیڈت نہرو کو کشمیریوں کے خیالات معلوم ہو جائیں۔

مسٹر شاہ نے مزید کہا۔ مندرجہ بالا اخبارات ہمارے خیالات شائع نہیں کریں گے اور ہمارے لئے صورت یہی راستہ باقی تھا۔ ہم نے مندرجہ بالا دور دیگر اشتراکیوں کو اندیا ہاؤس کے سامنے مظاہرہ کرتے ہوئے دیکھا تھا۔ اس کے بعد اسکاٹ لینڈ یارڈ سے میری جو گفتگو ہوئی اس سے میں نے سوچا کہ اگر میں اندیا ہاؤس سے باہر تعینات پولیس سے ہوا باتوں کو کچھ ٹھیک چاہیگا۔ میں نے اپنی کمیٹی کو بتایا کہ جلسوں نہیں نکالا جا سکتا اور ہم کو قانونی طریقہ پر مظاہرہ کرنا چاہیے۔ جب ہم الٹوچ سے روانہ ہوئے تھے تو چارہ تھوڑا تھا اور صرف بارہ تھے۔

راستے میں بارہ یا پندرہ افراد اور لگے۔ سید کلام جاری رکھتے ہوئے مسٹر شاہ نے کہا۔ ہمارے بلحقوں میں حقیقت ہے اور کتبہ تھے ان میں سے ایک بچہ لکھا تھا "مجم کشمیر میں جد استغراب رائے چاہتے ہیں۔ دوسرے بچے لکھا تھا "فطانی نعرہ حکومت مردہ باد" جب